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Interpellation
Staumauer Bellenweiher — droht dem bedeutenden Kulturerbe trotz hohem Schutzstatus die
unwiderrufliche Zerstérung?

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

1862 erteilte der Regierungsrat des Kantons Luzern dem Fabrikanten August Bell die Konzession
zur Ableitung von Wasser des Houlbaches vom Rappentobel zu den Fabrikgebauden in Kriens
sowie zum Einbau der nétigen Wasserfassungseinrichtungen im genannten Fliessgewasser. Nach
der Konzessionserteilung im Jahre 1862 liess August Bell den Rappentobelweiher mit dem
Staudamm erstellen. Die Staumauer fihrt in einem Bogen (Bogenstaumauer) von der einen
Uferseite des Houelbaches zur anderen. Eine Druckleitung aus Gussrohren leitete das Wasser zu
den Fabrikanlagen der Firma Bell, wo in einer Versuchsanlage der Maschinenfabrik Bell Turbinen
erprobt wurden. Mitte der 1960er Jahre wurde die Wasserkraftanlage der Fima Bell stillgelegt. Aus
Naturschutzgriinden Ubernahm die Stadt Kriens anfangs der 80er Jahre Rechte und
Unterhaltspflichten am Rappentobelweiher.

Im April 2007 schrieb der damalige Gemeinderat in der Beantwortung zur Interpellation Koch «Ist
die Staumauer noch sicher oder droht der Siedlung unterhalb des 144jahrigen Staudamms eine
Schlammlawine? Nr. 139/2006» u.a., dass zusammen mit der kantonalen Denkmalpflege geprtift
wird, wie ein Erhalt des Bauwerkes unter denkmalschuiitzerischen, naturschiitzerischen und
Okonomischen Aspekten mdglich sei. Die Kantonale Denkmalpflege stelle in diesem Fall eine
finanzielle Beteiligung in Aussicht.

Das aktuelle Bauinventar der kantonalen Denkmalpflege ist seit Dezember 2016 in Kraft. In dieses
Inventar hat es neu auch die beschriebene Staumauer geschafft. Eine These ist, dass der
prominente Zuwachs bei friher erstellten Inventaren der Stadt Kriens schlicht vergessen ging. Die
Denkmalpflege schrieb in der damaligen Stellungnahme u.a., dass die elegante Talsperre flr ihre
Zeit eine bemerkenswerte und eindrickliche Ingenieurleistung darstelle, die fur den Kanton Luzern
als einmalig bezeichnet werden durfe. Gebaut wurde die Mauer mit Sandsteinquadern aus dem
Renggloch (siehe Anhang). Aufgrund dieser Beschreibung erstaunt es wenig, dass das Objekt in
den hohen Schutzstatus «schitzenswert» Gberflihrt wurde. In Kriens gibt es tbrigens
unterdurchschnittlich wenige Bauten, die schitzens- oder erhaltenswert sind.
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Kantonal liegt der Durchschnitt bei 5,8 Prozent, in Kriens sind es 4,6 Prozent. 274 Objekte sind im
kantonalen Inventar aufgefiihrt. Insgesamt enthalt das neue kantonale Bauinventar rund 40
Objekte weniger, als jenes der Stadt, das mit dem neuen Inventar abgeldst wurde. Dies
unterstreicht die grosse Bedeutung der Talsperre flr Kriens als bedeutendes Kulturerbe.

Aufgrund eines Hochwasserereignisses im Sommer 2014 kam es an verschiedenen Krienser
Fliessgewassern zu kritischen Situationen. Auch der Bellenweiher fiillte sich mit Geschiebe und
das Wasser uberstromte die Talsperre. Es traten kleiner Schaden an den Wiederlagerbereichen
auf. Die Staumauer erfullt aber eine Schutzfunktion als Geschieberlickhalt, wie beim oben
genannten Ereignis festgestellt werden konnte.

Die Holinger AG wurde am 21.10.2014 von der Stadt Kriens mit der Entscheidungsfindung
bezlglich Erhalt oder Riickbau der Stauanlage Bellenweiher, aufgrund des oben genannten
Ereignisses, beauftragt. Nach Abschluss der ersten Projektphase wurde festgestellt, dass fur eine
abschliessende Variantenbeurteilung die geplanten Hochwasserschutzmassnahmen im Unterlauf
des Houelbachs genauer definiert werden missen. Am 17. September 2015 beauftragte die Stadt
Kriens die Holinger AG, im Rahmen einer Vorstudie den Hochwasserschutz am Houelbach im
Abschnitt vom Bellenweiher bis zum Zusammenfluss mit dem Haslibach, genauer zu untersuchen.
Es wurden verschiedene Massnahmenvarianten geprtft. Der Variantenvergleich wurde in
Anlehnung an das vom vif vorgeschlagene Vorgehen anhand der Bewertungskriterien
Hochwasserschutz, Natur und Landschaft und Sozio-Okonomie durchgefiihrt. Am 21. Marz 2018
war der 54-seitige technische Bericht der Firma Holinger AG verfasst. Unter Fazit und Empfehlung
schlagen die Experten eine Umnutzung der Staumauer vor, diese aber zu erhalten. Das heisst die
Mauer bleibt bestehen, hat aber keine Funktion mehr als Staumauer. Im Anhang finden Sie die
Stellungnahme des vif zur Variantenempfehlung. Die Empfehlung der Experten wird voll und ganz
unterstitzt.

Von den Gesamtkosten gemass neuem Wasserbaugesetz in der Hohe von ca. CHF 4.25 Mio.
entfallen dabei ca. CHF 1.5 Mio. auf die Stadt Kriens, die restlichen ca. CHF 2.75 Mio. werden von
Bund und Kanton ibernommen. Auch die anderen Varianten hatten total liber CHF 4 Mio.
gekostet.

Im Aufgaben- und Finanzplan (AFP) der Stadt Kriens 2023 — 2027 mit Budget 2023 sind in den
Jahren 2023 — 2024 ca. 1.4 Mio. fUr die Sanierung der Staumauer budgetiert.

Irritiert stellen wir nun fest, dass der zustandige Stadtrat bei verschiedenen Gelegenheiten erklart,
dass der Riickbau der Talsperre nach wie vor eine Option sei. Er erklart dies u.a. mit
Sicherheitsfragen und Unterhaltskosten, obwohl die Sicherheit der Staumauer geméass Experten
grundsatzlich gegeben ist. Jedes Hochwasserschutzprojekt zieht Unterhaltskosten mit sich.

Es ist unserer Meinung nach nicht nachvollziehbar, wenn eine Kulturobjekt dieser
Grossenordnung geopfert werden soll, wenn der Riickbau mindestens gleich teuer ist, wie
dessen Erhalt. Fiir uns als kostenbewusste, biirgerliche Partei ergibt dies keinen Sinn.
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In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Die Denkmalpflege des Kantons Luzern geniesst einen guten Ruf. Mit bescheidenen
finanziellen Mitteln wird sehr effizient gearbeitet. Nicht die Anzahl der Objekte hat fir sie die
oberste Prioritat. Vielmehr sollen besonders wertvolle Bauten im Inventar Platz finden. Im
aktuellen Bauinventar des Kantons Luzern ist seit Dezember 2016 die Staumauer im
Rappentobel neu aufgefiihrt. Was hat die kantonale Denkmalpflege genau dazu bewogen,
trotz Streichung zahlreicher anderer Objekte, diese Talsperre gleich in den Status
«schutzenswert» zu Uberfihren? Wie lautet dazu die genau Begriindung?

2. Die Staumauer wurde erst vor 7 Jahren und nach dem Schadenereignis vom Sommer 2014
in das kantonale Bauinventar aufgenommen. Waren die Behdérden nicht unglaubwiirdig,
wenn wenige Jahre nach der Aufnahme ins Inventar dessen unwiderrufliche Zerstérung
beschlossen wirde?

3. Der zustandige Stadtrat hat in den letzten Jahren mehrfach moniert, dass die Aspekte der
Sicherheit sowie die Unterhaltskosten beim Entscheid Sanierung versus Rickbau eine
wichtige Rolle spielen. Die Staumauer ist nachweislich grundsatzlich sicher. In den
vergangenen Jahren wurde die Staumauer regelmassig auf ihre Sicherheit untersucht. In
der Beantwortung zur Interpellation Koch aus dem Jahr 2007 schreibt der Stadtrat, dass die
Staumauer in einem erstaunlich guten Zustand sei und keine schwerwiegenden Mangel
aufweise. Mit verschiedenen Sofortmassnahmen wurde die Talsperre nach dem
Unwetterereignis im Sommer 2014 zusatzlich gesichert. Mit der von den Experten
favorisierten Variante hat die Mauer keine Funktion mehr als Staumauer. Bedenken
bezuglich Sicherheit sind mit der angedachten Sanierung unbegriindet. Fur den baulichen
Unterhalt von Gewassern ist die Stadt Kriens zustandig. In den vergangenen Jahren
wurden viele Hochwasserschutzbauten in der Stadt Kriens erstellt. Augenfallig sind z.B. die
vielen Geschieberickhaltebecken entlang des Schloss- und Schlimbaches. Jede neu
erstellte Hochwasserschutzbaute zieht zwangslaufig Unterhaltskosten mit sich.

Wie hoch waren die Unterhaltsarbeiten fir Hochwasserschutzbauten in der Stadt Kriens in
den letzten zehn Jahren?

Wie werden sich die Kosten — auch aufgrund von neu geplanten Schutzbauen -
schatzungsmassig in den nachsten 10 Jahren entwickeln?

Hat die von den Experten favorisierte Variante Mehrkosten fir den Unterhalt zur Folge im
Vergleich zur Variante Riickbau? Wenn ja, wie hoch ware dieser jahrliche Betrag? Wie viel
ware dieser Mehrbetrag pro Jahr im Verhaltnis zum geschatzten Aufwand der Stadt Kriens
fur den Unterhalt von Hochwasserschutzanlagen in mittelfristiger Zukunft?

4. Aus welchen Griinden tut sich der zustidndige Stadtrat so schwer mit einem Erhalt
der Talsperre, wenn der Abbruch derselben ungefiahr gleich teuer kame? Wird die
Meinung von Experten einfach ignoriert? Hochwasserschutzmassnahmen missen so oder
so umgesetzt werden, mit oder ohne Staumauer.
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5. An welchen Fliessgewassern in Kriens sind welche Hochwasserschutzprojekte geplant?
Wie sehen die geplanten Kosten pro Projekt aus? Wie sieht der Kostenschlussel aus?

6. Wie ist der aktuelle Stand des Projekts Hochwasserschutz Houelbach? Wann wird damit
begonnen?

7. Die Dienststelle Verkehr und Infrastruktur (vif) bat in ihrem Mitbericht den Stadtrat von
Kriens um eine Stellungnahme zum Bericht und Variantenentscheid sowie Uiber das weitere
Vorgehen bis Ende August 2017. Wie ist diese Stellungnahme ausgefallen? Wir bitten den
Stadtrat die Antwort an das vif der Beantwortung zur Interpellation anzuftigen.

8. Die Staumauer ist mit Sicherheit auch eine Bereicherung fir den Krienser Industrie- und
Kulturweg. Wann wird der Posten «Bellenweiher» eingeweiht? Fir die bevorstehenden
Hochwasserschutzarbeiten muss zwangslaufig zumindest eine voribergehende Zufahrt zur
Talsperre erbaut werden. Dies ware die ideale Gelegenheit einen Pfad zur Staumauer zu
erstellen.

9. U.a. aus Naturschutzgriinden hat die Stadt damals den Bellenweiher Gbernommen. Der
Weiher wurde nach dem Unwetter 2014 entleert. Das Wasser wird seitdem nicht mehr
gestaut und fliesst einfach hindurch. Damit ist ein wertvolles Laichbiotop fiir verschiedene
Amphibienarten verloren gegangen, so z.B. fur die auf der roten Liste sich befindliche
Erdkréte. Ware die Stadt aus rechtlichen Griinden nicht in der Pflicht hier ein
Ersatzgewasser zu schaffen? Wie sieht die Rechtslage genau aus? Wo und wann wird ein
Ersatz geschaffen?

Besten Dank fur die Beantwortung unserer Fragen.

Mit freundlichen Griissen
‘ /

/‘ Y .(7’1 Vs
Patrick Koch

PS: Der Interpellant mochte nicht einer «Politgeneration» angehdren, welche die
Ausléschung dieses einmaligen Zeitzeugen aus der Zeit der Industriealisierung zu
verantworten hat. Denken wir an den Abbruch der Linde! Sollte diese einmalige
Relikt rickgebaut werden, so wird seiner Meinung nach das kantonale Bauinventar
zur Farce.

SVP Kriens — Postfach 1607 — 6011 Kriens Mail: info@svp-kriens.ch
Postkonto: 60-27401-3 www.svp-kriens.ch




Die Partei des Mittelstandes

© 2023, Patrick Koch (Namensgravur an der Staumauer)

August Bell trug den Namen Kriens in die Welt hinaus! Soll der Name des
Krienser Wirtschaftspioniers flr immer mit der Staumauer verschwinden? Ein
Mann, der die wirtschaftliche Entwicklung von Kriens massgeblich mitgepragt
hat!

© 2023, Patrick Koch

Eine Auswahl von heute noch vorhandenen technischen Einrichtungen.
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GVL-Nr.: N.N. -

Baujahr: 1862
Bewertung: [ schitzenswert

Der Bellenweiher mit der Staumauer und den Stollen fir die
Druckleitungen sind ein aussergewohnliches Bauwerk aus der Zeit
der Industrialisierung und prasentieren sich seit der Erstellung
1862 in beinahe unverandertem Zustand. Die elegante Talsperre
stellt fir ihre Zeit eine bemerkenswerte und eindrickliche
Ingenieurleistung dar, die fur den Kanton Luzern als einmalig
bezeichnet werden kann.

Spezialinventare:
Bauinventar / BILU
Gemeinde Kriens: Inventar der Kulturobjekte der Gemeinde Kriens

Datum der Inkraftsetzung:
Bauinventar: 01.12.2016
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Hinter-Katzenbalg, Staumauer Bellenweiher, Ansicht von W

Lage: 2'663210 / 1'208'799
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Stauanlage Bellenweiher, Houelbach

Sehr geehrier Prasident
Sehr geehrie Ratsmilglieder

Im Juli 2014 fiihrten starke Niederschiage zu einem gressen Sediment- und Schwemm- ’
holziranspor! im Houelbach. Dies fuhrie zur Verklausung des Grundablasses der c
Bellenweiher und schiussendlich zu einer Uberswémung der Staumauer. Durch die unkon-

trollierts Maueriberstromung traten an den Widerlagerbereichen Erosionen auf Zudem

konnten anmwwrhmmmmwwmw

Das Ereignis im Sommer 2014 zeigle die Empfindiichkert der Stauaniage Bsllenweiher auf,

Allerdings konnte auch eine gewisse Schutziunklion ais u

werden Als Exgentiimerin der Stauanlage Bellenweiher obliegt die Veraniworlung iber die
Funktionstiichtigkeil der Anlage der Gememde Kriens.

Im Unteriauf des Houelbachs sind in besiedellen Gebieten verschiedene Hochwasser-
schulzdefizite vorhanden. Zudem wird die im Jahr 1862 errichtete Staumauer neu der Stau-
anlagenverordnung untergenrdnet, da bei Versagen der Staumauer sine besondere Gefahr-
mmmnumwwwmwawmmmmw-
nung sind verschiedene Auflagen hinsichilich Hochwasser- und Erdbebensicherheit Sowig
Betrieb und Unlerhalt zu erfiiilen. Die Gemeinde Kriens mochie daher einen Entscheid falien,
obdaShmnhgeBﬂmweMmodelmmmsol.

hnOkbherZDMh&mmdbGermiﬂemmmmﬁmﬂoﬁngﬁAG mil der
E bezuglich Erhalt eder Rickbau der Stauaniage Bellenweiner. Weiter
wurde im Rahmen einer Vorstudie der Hochwasserschulz am Houelbach im Abschritt vom
Bellenweiher bis zum Zusammenfluss mit dem Haslibach genauer untersucht Das Projekt
wurce durch unsere Attedung Naturgefahren begisitel

Der Berichl und ene Emplehlung fur eine Bestvariante begen nun vor {siehe Beilage). Auf-
grund der Einstufung des Bellenweihers als schitzenwenes Objekt wird empfonlen, die Vari-
ante 4 "Umnutzung Staumaver” wetter zu verfcigen Die Hahung des Denkmalschutzes tin-
sichtiich des Erhallensweries der Stauanlage hat einen relevanten Einfluss auf den Varian-
tenentscheid. Somit falit die Variznte 3, Riickbau der Staumaver avs der Betrachtung.
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Die Varianten 1 {Erhall Staumauver mit unveranderiem Stauziel) und 2 (Erhdhung Staumau-
er) werden von Seite Kanton ebenfalis nicht favorisiert. Oie beiden Vananten haben faklisch
die gleichen Gerinneausbaukosten im Unterlauf. im Vergleich zur Variante 4 (Umnutzung
Staumauer) wo ein leichi erhohier Gerinneausbau am Houelbach gegeniiber den Varianien
1 und 2 notwendig ist, um das HQ100 abliihren zu kénnen (Vollausbau Houelbach), egen
die Ausbaukasien nur leicht hdher. Der Erhait oder die Erhchung der Staumauer in den Vari-
anten 1 und 2 zugunsten des Hochwasserschutzes wiirde zu hohen Mehrkosten fihren. Zu
beriicksichtigen 1st auch des zukiinflige Unterhall und Betrieb der Schulzbaulen: Bei allen
drei Varianien ist der Unterlauf des Houelbaches gleichermassen zu unterhalten. Bei den
Varianien 1 und 2 kommt aber der Unterhall des Hochwasserriickhaliebeckens uber 80 Jah-
re mit hinzu {ca Fr. 15000 .00 x 80 = Fr. 1'200'000.00, Eranrungswerte aus dem Betrieb und
Unierhall der Hochwasserriickhaltebecken Schiund und Stenibach).

Diese cben ausgefiihrten Uberiagungen haben uns dazu bewogen den Variantenentscheic
des Berichtes zu unterstiitzen und empfehlen dem Gemeinderat Kriens das Ergebnis des
Berichtes ebenfalis zu sliitzen, Die Eniichligung der Staumauer ist vordringlich und muss pa-
rallel zum Hochwasserschutz erstellt werden. Als Eigentumerin des Bellenweihers nat die
Gemeinde Kriens die Kosten im Zusammenhang mit dem Bellenweiner zu tragen. Alle Mas-
snahmen im Zusammenhang mit dem Hochwasserschutz am Houelbach werden von Bund
und Kanton Luzemn mitfinanzier!, soweit es sich nichl um Inanspruchnahmen des Houel-
bachs durch Bauten und Anlagen handell.

Die weilere Projektierung wirde, sofem ein Budget zur Verfilgung steht, die Diensistelle
Verkehr und Infrastruktur (vif) in Zusammenarbeit mil der Gemeinde Kriens verantassen Wir
bitlen den Gemeinderat Kriens um sine Slelungnahme zum Bericht und Varianienentscheid
sowie lber das weilere Vorgehen bis Ende August 2017.
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Bericht Hochwasserschutz Kriens, Stauanlage Bellenweiher, Houelbach
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